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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2018届高一历史第一次月考试题
第Ⅰ卷（选择题，共60分）
一、单项选择题：（本大题共40小题，每小题1.5分，共60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。请把正确答案的 一个英文字母代号涂在答题卡上。）
1、在现在农村的小块田地里，你偶尔仍能看到农民用铁犁牛耕（或用驴耕）耕作的场景。中国古代农民用铁犁牛耕最早出现在   
A、夏朝商朝时期       B、春秋战国时期       C、汉朝时期         D、唐朝时期
2、唐代诗人陆龟蒙名句“九秋风露越窑开，夺得千峰翠色来”。你认为诗句中描写的应是
A、白瓷  　　　　    B、青花瓷  　　　　   C、青瓷　　　　     D、彩瓷
3、有一关于西汉历史的电视剧，一些剧情发生在都城长安的“市”里。下列关于该剧有关西汉“市”的场景，哪项不符合当时的历史实况      
A、“市”的四周建有高大围墙B、“市”门内外店铺林立C、“市”里有专职管理的官员 D、“市”门白天定时开关
4、清朝前期“苏城机户类多雇人工织。机户出资经营，机匠计工受值……”其中的“机户”和“机匠”之间的关系应是    
A、封建的人身依附关系           B、基本上是纯经济关系，属于雇佣关系
C、地主与农民的关系             D、相当完善的资本主义生产关系
5、明清时期“闭关锁国”和“重农抑商”政策所起的相似作用在于
①阻碍了工商业的发展      ②延续了自然经济的瓦解过程  ③延续了汉唐以来对外交往的局面         
④阻碍了资本主义萌芽的发展
A、①②③      B、②③④      C、①②④      D、①③④
6、鸦片战争后，中国自然经济解体的最主要原因是
中华资源库 ziyuanku.comA、资本主义列强对中国的经济侵略
B、鸦片战争前，中国商品经济的高度发展
C、鸦片战争后，洋务派创办军事工业和民用工业，促使自然经济的解体
D、鸦片战争后，民族资本主义工业的兴起，促使自然经济的解体
7、李鸿章说：“必先富而后自强，尤先富在民生而国本乃可益固。”以下各项中能体现上述思想的活动是
A、创办江南制造总局       B、创办轮船招商局    C、创办北洋水师           D、创办京师同文馆
8、中国民族工业产生后，多集中于沿海地区，主要原因是
A、商品经济发达，工场手工业得到发展              B、西方列强入侵，自然经济解体较早
C、沿海地区官僚地主首先接触西方，创办近代企业    D、最早与西方进行贸易，思想比较开放
9、甲午中日战争后，清政府放宽对民间设厂限制的主要原因是
A、在中国独立发展资本主义     B、增强中国的经济实力，缓和与地主阶级的矛盾
C、扩大税源，解决财政危机     D、缓和与民族资产阶级的矛盾，借以抵制中国革命
10、社会主义经济体系在我国基本建立的标志是
A、中国人民政治协商会议的召开          B、三大改造的完成
C、社会主义建设总路线的制定            D、“文化大革命”的结束
11、、1957－1966年是我国的“全面建设社会主义”的时期，其历史阶段特征是
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A、正确与失误、成就与挫折错综交织        B、社会主义经济持续和稳定发展
C、遭到建国以来最严重的挫折和损失        D、社会主义民主政治建设取得重大进展
12、十一届三中全会强调把党和国家的工作重心转移到社会主义现代化建设上来，从根本上看这是
A、由中国共产党的政党性质决定的          B、中国历史发展的必然趋势
C、由中国社会主要矛盾决定的              D、邓小平理论指导的结果
13、1978年以后，我国城市经济体制改革的中心环节是
A、建立社会主义市场经济体制              B、强调在管理上的宏观调控
C、发展以公有制为主体的多种所有制方式    D、增加企业活力，把企业搞活
14、《春天的故事》这首歌曾这样唱道：“一九七九年，那是一个春天，有一位老人在中国的南海边画了一个圈，神话般崛起座座城市，奇迹般聚起座座金山。……”歌词中老人在南海边画了“一个圈”，这指的是
A、在广东、福建沿海设立经济特区         B、划海南省为经济特区
C、促进深圳与香港经贸关系的发展         D、设立香港和澳门为特别行政区
15、首次明确提出中国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制的党的会议是
 A、十三大       B、十四大     C、十四届三中全会     D、十六大
16、下列有关计划经济体制向社会主义市场经济体制转变过程的说法中正确的有
①这个过程中最根本的转变是资源配置方式的转变②以行政手段配置资源为主，向以市场配置资源为主转变
③以市场配置资源为主，向以行政手段配置资源为主转变
 A、①②      B、②③      C、①③        D、①②③
党的十一届三中全会以后，我国实行对外开放的根本目的是

A、建立和完善社会主义市场经济体制      B、扩大对外贸易，吸引外资
C、发展我国的社会主义经济              D、尽快加入世界贸易组织
18、近代首先颁布废止女子缠足法令的政府是                     
A清政府         B中华民国临时政府     C国民党政府        D人民政府新中国
近代中国最大的军事企业企业是      

A、 轮船招商局   B、天津机器制造局     C、江南制造局     D、福州船政局
20、中国电影无声历史结束的标志是                            
A、 《定军山》拍摄成功                 B、 《歌女红牡丹》拍摄成功
C 、《渔光曲》拍摄成功                  D、 《风云儿女》拍摄成功
21、哥伦布的话在15世纪的西欧非常具有代表性，他说：“黄金是一切商品中最宝贵的，黄金是财富，谁占有黄金，谁就获得他在世上所需要的一切，同时也就取得把灵魂从炼狱中拯救出来，并使灵魂重享天堂之乐的手段。” 这种对黄金的贪婪追求，从本质上反映了

A、黄金是欧洲人解决商业危机的主要途径        B、掠夺黄金是新航路开辟的经济根源

中华资源库 ziyuanku.comC、黄金是欧洲人踏上新海岸所首先需要的东西    D、商品经济对掠夺财富加速积累的需求

22、16世纪时，从英国到印度的最便捷的航线是：
A、英国→大西洋→印度洋→印度             B、英国→地中海→苏伊士运河→红海→印度洋→印度
C、英国→地中海→奥斯曼帝国控制区→印度   D、英国→大西洋→太平洋→印度洋→印度
23、新航路的开辟对后世产生的最深远的影响是：
A、促进了西欧封建制度的解体和资本主义的增长
B、便利了欧洲殖民者开始疯狂的海外殖民掠夺
C、打破了世界各地彼此相互隔绝的状态，为世界市场的形成创造了条件
D、 证明了地圆学说的正确，推动了科学的进步
24、15世纪末16世纪初所谓“地理大发现”的真实含义是
A、发现了美洲大陆             B、开辟了欧洲到亚洲的新航路
来源：www.ziyuanku.comC、人类首次完成了环球航行     D、欧洲人在新航路开辟过程中发现了许多以前不知道的地方
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25、16世纪以后，英国加入海外贸易竞争，开展海外殖民活动。英国走上海外殖民扩张道路的标志是
A、与西班牙的“无敌舰队”之战    B、英属东印度公司的成立
C、在北美建立13个殖民地         D、颁布《航海条例》
26、马克思在《共产党宣言》中这样写道：“市场总是在扩大，需求总是在增加，工场手工业再也不能满足这种需求了，于是蒸汽和机器就引起了工业中的革命。”这段话说明工业革命发生的直接原因是
A、海外市场和原料产地的扩展               B、蒸汽机的发明
C、工场手工业无法满足不断扩大的市场需求   D、分工的发展和劳动工具的专门化
中华资源库 ziyuanku.com27、、第一次工业革命使工业生产出现了革命性的变化，确切地说是指
A、珍妮纺纱机的发明      B、机器生产取代了手工劳动

C、蒸汽机的发明          D、交通运输进入以蒸汽为动力的新时代
28、19世纪中后期统一的世界市场形成的根本原因是
A、第一次工业革命的开展                  B、蒸汽机车和轮船的出现改变了交通运输条件
C、资产阶级凭借强大的经济实力对外扩展    D、第二次工业革命的影响
29、第二次工业革命促使资本主义生产关系发生重大变化。这种变化是指
A、财富日益集中在少数资本家手中          B、生产和资本高度集中，产生了垄断组织
C、资本家加强了对生产价格和市场的控制    D、国家垄断资本主义的形成
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30、下列有关第二次工业革命中发展起来的新型交通手段和通信手段在世界市场发展中地位的表述中，正确的是
A、直接推动了世界市场的形成     B、为世界市场的发展提供了先进的物质条件
C、使交通运输和通讯更加便利     D、使工业品迅速运往世界各地
31、1929年发生在美国的经济危机很快波及其他主要资本主义国家，主要是因为
A、美国掌握了世界经济霸权          B、生产社会化和生产资料私人占有之间的矛盾决定的
C、资本主义经济危机具有世界性      D、资本主义世界市场形成，世界经济联系加强
32、“诚信”是现代经济正常运行的重要保障。罗斯福新政的措施中，具有诚信机制作用的是：
A、奖励农民压缩农业产品       B、整顿银行，成立联邦储备保证公司
C、兴办公共工程，减少失业     D、实行美元贬值，刺激出口
33罗斯福新政在很多方面改变了美国人的生活。这表现在
①人们对银行的信任恢复 ②联邦政府的影响渗透到美国的日常生活中③相当数量的社会弱势群体成员首次享有了法定的经济保护
A、①②③      B、①②      C、②③      D、①③
34、罗斯福新政和斯大林经济体制的共同点是
A、国家干预经济                 B、利用市场发展经济  

C、完全推行指令性计划经济       D、计划和市场相结合

35、以下是二战后美国经济发展的排列组合，其中最正确的一组是                  
A、稳定发展—“滞胀”—复苏—繁荣       B、“滞胀”—复苏—稳定发展—繁荣
C、复苏—稳定发展—“滞胀”—繁荣       D、繁荣—“滞胀”—稳定发展—复苏
36、下列不属于苏联工业化特征的是
来源：www.ziyuanku.comA、优先发展重工业，以重工业为中心                B、牺牲农业，发展工业
C、由国家通过“五年计划”的形式来进行工业化      D、通过市场机制推进工业化的进程
37、斯大林时期的经济政策与列宁的新经济政策的最大区别是
A、对工农联盟和农业发展的认识               B、遂社会主义工业的政策和态度
C、社会主义分配原则的不同                   D、是否排斥市场和商品货币关系
38、戈尔巴乔夫改革与1978年后的中国改革相比
A、都首先从经济领域开始            B、都在经济领域取得巨大成果
C、都保持了马克思主义方向          D、都适应了各自的国情
39、赫鲁晓夫和勃列日涅夫的经济改革失败的原因，从实质上来讲都是由于
A、把重点放在农业改革上            B、把重点放在重工业改革上
C、没有改变高度集中的经济体制      D、缺乏明确的指导思想
40、1956年以来，苏联一直是一个以公有制为主体的社会主义国家，公有制在整个国民经济中占有决定优势地位；1985年以后，却出现了多种经济成分并存的局面。这是因为
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A、新经济政策的实施   B、赫鲁晓夫改革      C、勃列日涅夫改革      D、戈尔巴乔夫改革
                 第Ⅱ卷(非选择题，必修共40分)
二、材料解析题：（本大题共4小题，第41题10分，第42题10分，第43题10分，第44题10分，共计,40分。）
41、阅读下列材料：（10分）
材料一：柜坊专为富商大贾、贵族官僚、高利贷者储存金银财物，并经营信贷业务。飞钱，又称便换。各地商贾将货款委托给各道设在京城的办事机构进奏院，领取半联票券，持券可游走四方，合券可在京城或回本道取钱。这样，商旅就不用长途携带钱币，各地之间也不用运输税钱。
材料二：北宋纸币铜版拓片
说明：松真宗时，益州16家富户，经政府许可，共同印造“交子”，代替铁钱在市场流通。后来，纸币的发行权归政府。
材料三：北宋时期山东济南刘家功夫针的商标
请回答：(1)料一中的“柜坊”和“飞钱”最早应是在哪一时期出现的？2分）两者的出现对当时的商业发展有何作用？（4分）
(2)材料二、三中提取有效信息，说明北宋时期在商业活动方面比材料一所反映的历史时期有何重大进步？意义如何？（4分）
42、阅读下列材料：（10分）
材料一：1851年英国在伦敦举办了博览会。恩格斯说：“不列颠的贸易达到了神话般的规模，英国在世界市场上的垄断地位显得比任何时候都更加巩固：新的冶炼厂和新的纺织厂大批出现，到处都是新建立的工业部门。”
材料二：资本主义最典型的特点之一，就是工业的蓬勃发展，生产集中于愈来愈大企业的过程中进行得非常迅速。现代工业调查提供说明这一过程的最完备最确切的材料。例如法国……不到百分之一的企业，竟占有总数四分之三以上的蒸汽动力和电力！—— ——列宁语

材料三：英国在印度以……等形式，每年从印度人那里拿走大量的东西，他们不付任何代价地从印度人那里拿走的东西——不包括每年在印度境内攫为己有的在内，即仅仅使印度人被迫每年无偿地送往英国的商品价值，就超过六千万农业和工业劳动的收入的总和！这是残酷的敲骨吸髓的过程！—— ——马克思语
材料四：“英国不管干了多少罪行，它造成这个社会革命毕竟是充当了历史的不自觉的工具。”“英国在印度要完成双重历史使命：一个是破坏性的使命，即消灭旧的亚洲式的社会；另一个是建设性的使命，即在亚洲为西方式的社会奠定物质基础。”————马克思语
请回答：（1）据材料一、二指出19世纪推动资本主义经济发展的两次重大事件。（4分）
（2）据所学知识说明在两次事件后殖民扩张在经济上的主要特点有何不同。（2分）
（3）依据材料三、四，客观地评述西方殖民主义带来的后果。（4分）
43、阅读下列材料（10分）
材料一：我们唯一所恐惧的就是恐惧本身——一种无名的、缺乏理性的、没有根据的恐惧，它会把由退却转变为前进所需要的种种努力毁掉。我们不能只有有所的，也要有所风险；我们要前进，我们就必须像一支有训练而忠诚的军队那样，为了共同的纪律而乐于有所牺牲，因为没有这样的纪律就不可能前进，就不可能实现有效的领导。
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                                                                     —— —罗斯福的首次就职演说           
材料二：作为一个国家，我们拒绝了任何彻底的革命计划。为了永远地纠正我们经济制度中的严重缺点，我们依靠的是旧民主秩序的新应用。————罗斯福
请回答
（1）罗斯福就任总统时，面临着怎样的国内形势？（2分）
（2）材料一中的“退却”指的是什么？造成退却的根本原因是什么？（3分0
（3）材料二中“旧民主秩序的新应用”是什么意思？（2分）罗斯福说的“经济制度中的严重缺点”是指什么？（1分）美国经济制度中最严重的缺点是什么？（2分）
44、1956年社会主义制度基本建立后，探索符合中国国情的社会主义建设道路摆在中国人民面前。
请回答：
共八大在这一探索开始之际作出了怎样的历史性贡献？（4分）
十一届三中全会对我国生产关系进行过了成功的调整和改革，简析其主要内容（2分）
从十一届三中全会以来，我国经济结构发生变化的主要趋势是什么？（4分）（从所有制和经济体制两方面加以概括）
2018届高一历史月考试题答案

选择题

1---5     BCBBC     6----10  ABBCB        11—15   ACDAB    16---20   ACBCC

21---25   DACDA    26---30  CBABB         31---35  DBCAA    36---40   DDACD

二、材料解析题：（本大题共4小题，第41题10分，第42题10分，第43题10分，第44题10分，共计,40分。）
41、答案⑴最早应在唐朝出现（2分）。两者的出现使当时富商大贾便于储存金银财物，有利于长途贩运商业活动的展开，从而促进了商业的发展（4分）。
⑵北宋时期出现了世界上最早的纸币，这有利于商业的发展；北宋出现了商标，说明北宋商人重视商品的品牌意识和广告效应。（4分）
42、答案、（1）第一次工业革命和第二次工业革命（4分） 
（2）第一次工业革命以商品输出为主；第二次工业革命以资本输出为主。（2分）
（3）殖民扩张及殖民掠夺：一方面是野蛮、残暴的，给当地人民带来了极大的灾难；另一方面客观上破坏了当地旧的封建秩序，在一定程度上也是改造世界的过程；传播了资本主义生产方式和思想观念，殖民地半殖民地也逐渐产生了新兴的资本主义生产方式，这是一种建设性作用。（4分）
43、、答案（1）经济危机严重，胡佛政府无力扭转经济颓势，人民不满情绪高涨。（2分）
（2） “退却”是指美国经济衰退（1分），是资本主义基本矛盾造成的。（2分）
（3）指用国家干预经济的手段来挽救经济危机，力图保持资本主义自由企业制度（2分）。罗斯福所说的缺点是自由放任的经济政策（1分）。最严重的缺点是资本主义的基本矛盾（生产社会化和生产资料资本主义私人占有之间的矛盾。）（2分）
44、答案⑴八大指出国内的主要矛盾是先进的社会制度同落后的社会生产力之间的矛盾；规定了党和全国人民的当前主要任务是集中力量把我国尽快的从落后的农业国变成先进的工业国。（4分）
⑵内容：作出了改革开放的伟大决策，进行经济体制改革。（2分）
⑶从单一的社会主义公有制经济转变成为以公有制为主体、多种所有制经济并存的经济制度；从高度集中的计划经济体制转变为社会主义市场经济体制。（4分）
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